

# 网络游戏长成数千亿产业 业内人士提醒,警惕网络游戏危害,及早合理规范

### 网游对未成年人影响触目惊心

网络游戏对学生影响到底有多 大?记者近日随机来到四川省泸州市 展开调研。当地蓝田中学主动设计问 卷在全校2154名学生中进行调查,共 交回1929份问卷。问卷数据显示,两 三天玩一次网络游戏的学生占比为 26.23%,几乎每天玩网络游戏的占 比为11.66%;每天玩游戏时长为1 至2小时的占比53.91%,每天玩游 戏时长超过5小时的占比达2.28%。 《王者荣耀》为最受学生欢迎的网络 游戏,参与调查学生中经常玩《王者 荣耀》的达47.59%。

宏观数据更加触目惊心。2020 年,我国未成年网民达到1.83亿人, 互联网普及率为94.9%,高于全国互 联网普及率(70.4%)。数据显示, 62.5%的未成年网民会经常在网上玩 游戏。未成年手机游戏用户中,在工 作日玩手机游戏日均超过2小时的达 到13.2%,高于2019年的12.5%。

中国传媒大学人类命运共同体研 究院发布的《数据、社交绑架与未成 年人健康成长研究报告》指出,2019 年年底到2020年9月,受新冠肺炎 疫情影响,我国近2亿中小学生因 上网课频繁接触手机和电脑,增加 了接触网络游戏的机会。一些不良 的网络平台和服务商,借机精心设 计,使一些网课软件与游戏软件无 缝切换。不打游戏的同学,很容易被 其他同学孤立,或者失去与其他同学

过度使用网络游戏对未成年人产 生生理和心理的双重负面影响。"我 在游戏《部落冲突》中是部落首领,管 理50多个人,这让我很有统治感、成就 感。"蓝田中学八年级某班学生小夏 说。小夏的父亲说,孩子学习成绩直 线下降,最近一次数学考试只考了30 多分。手机已经被他摔了五六个,孩

子就不吃早饭把钱攒起来,偷偷买手 机。他发现后,孩子从二楼阳台跳下 去,一夜未归,从此他再也不敢狠管。

互联网法治研究中心主任、中国 社会科学院大学副校长林维表示,一 些孩子可能会在游戏中感受愉悦感、 获得感,但是总体上网络游戏带来的 负面作用还是占主要方面。沉迷游戏 虚拟世界,容易使未成年人游离于现 实世界之外,引发性格异化风险。

2021年4月,刘女士一家将腾讯 游戏告上法庭。刘女士的儿子小明从 小学升入中国人民大学附中,成绩一 直不错。接触游戏一段时间后,小明 逐渐出现严重幻觉,有时一个人自言 自语打打杀杀,还把一些游戏里的场 景搬进生活。被家人拒绝提供资金充 值,小明隔三差五对父母使用暴力, 甚至用刀划破刘女士的脸颊,最后放 火烧了外公外婆的房子。

中国科学院发布的《中国国民心 理健康发展报告(2019 - 2020)》显 示,小学阶段的抑郁检出率为一成左 右;初中阶段的抑郁检出率约为三 成;高中阶段的抑郁检出率接近四 成,其中重度抑郁的检出率为 10.9% - 12.5%。这些孩子有的厌学 失眠、身体出现种种不适,有的沉迷 网络世界逃避现实,有的甚至选择结 東自己年轻的生命。

中国法学会会员部副主任彭伶指 出,未成年人长时间低头使用手机、长 时间注视电脑,也容易造成身体机能 损伤。国家卫健委近日发布的数据显 示,2020年,我国儿童青少年总体近视 率为52.7%;2020年总体近视率较 2019年(50.2%)上升了2.5个百分点。

此外,彭伶表示,未成年人分辨力 较弱,易被网络新鲜事物吸引;一旦 沉迷网络难以自拔,极易受不良信息 的影响。

有的同学有时一天玩8个小时王者荣耀。""手机 被我摔了五六个,孩子不吃早饭,把钱攒起来买 手机,继续玩游戏。""任何一个产业、一项竞技 都不能以毁掉一代人的方式来发展。"这是《经济参考 报》记者调研时,反复听到的令人忧心的说法。 近日,中办、国办印发《关于进一步减轻义务教育

阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,要求引导 学生合理使用电子产品,控制使用时长,防止网络沉 记者调研发现,当前,网络游戏已发展壮大成一个 巨大的产业。未成年人网络沉迷现象普遍,网络游戏 对未成年人的健康成长造成不可低估的影响。

网络游戏对未成年人渗透率不断 提升的背后,是我国游戏产业的日益壮 大。游戏产业发展突飞猛进,对未成年 人的吸引力越来越强,使得网络游戏防 沉迷难度不断加大。

中国音数协游戏工委(GPC)与中 国游戏产业研究院发布的《2020年中国 游戏产业报告》显示,2020年,中国游 戏市场实际销售收入2786.87亿元,比 2019年增加了478.1亿元。其中,中国 移动游戏市场实际销售收入持续上升, 2020年,中国移动游戏市场实际销售收 入 2096.76 亿元,比 2019 年增加了 515.65 亿元,同比增长32.61%。"移动 游戏的发展带来的游戏的便捷性,意味 着对未成年人的手机游戏控制难度更 大。"彭伶说。

我国游戏行业集中度高,腾讯游戏 占据行业半壁江山。据易观分析数据 显示,2020年上半年,腾讯游戏和网易 游戏分别以54.46%和15.29%的市场份 额占据行业第一和第二。

腾讯游戏 2015 年上线的《王者荣 耀》独傲市场,2020年日活跃用户数日 均一亿,霸占着国内手游流水的头把交 椅。高度适配快节奏、碎片化的空闲场 景,且动动手指就能和微信好友一起 "开黑",让《王者荣耀》获得了病毒式传 播和无可复制的玩家黏性。"有同学曾 经一天玩了8个小时王者。"小夏说。

面对专业化设计、运营团队,面对 出于逐利而运营的网络游戏,个体用户 一旦进入到游戏的王国,就有可能面临 着自己根本不可能意识到、掌控不了的 局面。

此外,电竞产业发展迅猛,网络游 戏对未成年人的诱导性使防治未成年 人网络沉迷的形势更为复杂。2003年 国家体育总局将电竞列为正式体育项 目,2013年国家体育总局组建电子竞技 国家队。当前,有不少于20所高校先 后开设电子竞技专业。这就使电子竞

技摆脱其"网瘾少年"的专属印象,而成 为一份正正经经的职业。

游戏产业发展突飞猛进 防沉迷难度不断加大

智研咨询发布的《2021 - 2027年 中国电竞游戏行业市场运营格局及前 景战略分析报告》显示,近年来,中国电 子竞技游戏市场用户规模呈直线增长 趋势,2020年中国电竞游戏用户高达 4.88亿人。从年龄分布来看,2020年中 国电竞用户年龄集中在19-22岁,占 比为39.7%,18岁及以下占比为9%。

电竞行业给青少年网络游戏沉迷 治理带来巨大挑战。四川省泸州市力 行路小学五年级学生小张说,他全班55 名同学中,有包括他在内的十多个同学 玩《王者荣耀》。他每周都会玩两三次, 并且他自己的理想就是未来能够成为 一名职业电竞选手。

网络游戏产业是把双刃剑 视觉中国供图

林维表示,电竞门槛太高,跟青少 年对于网络游戏的沉迷完全是两个概 念,在宣传上不能混淆,对未成年人造 成误导。能成为真正职业电竞选手的 少之又少,任何一个产业、一项竞技都 不能以毁掉一代人的方式来发展,未成 年人的成长是第一位的。



#### 跳出产业多方共治 防范网络沉迷需多措并举

2019年11月,国家新闻出版署发 出《关于防止未成年人沉迷网络游戏的 通知》,要求严格实名注册,所有网络游 戏用户均需使用有效身份信息方可进 行游戏账号注册;严格控制未成年人使 用网络游戏时段时长。规定每日22时 到次日8时不得为未成年人提供游戏 服务,法定节假日每日不得超过3小 时,其他时间每日不得超过1.5小时。

今年6月1日,新修订的未成年 人保护法正式实施,其中新增"网络 保护"专章,规定网络产品和服务提 供者不得向未成年人提供诱导其沉迷 的产品和服务。网络游戏、网络直 播、网络音视频、网络社交等网络服 务提供者应当针对未成年人使用其服 务设置相应的时间管理、权限管理、 消费管理等功能。

游戏行业不断完善青少年保护体 系,通过实施网络游戏账号实名制度 以及限时、宵禁、付费限额等基础手 段,对青少年游戏使用进行管理。

彭伶表示,虽然立法一直在完善, 但具体措施无法跟上网络的发展,使 得实践中的青少年网络沉迷依旧存 在,难以根治。多位接受采访的学生 也表示,通过借家长账号、身份证注 册登录游戏,绕过各种"青少年模 式",是同学们常有的操作。蓝田中 学八年级某班学生小林告诉记者,除 了使用不同账号登录之外,他和同学 们还掌握多种方法,比如可以通过购 买加速器、"翻墙"等,使用王者荣耀 等游戏的国外版本,就可以绕开网络 游戏时长等各种限制。

针对种种问题,业内指出,防范 青少年沉迷网络游戏是一个复杂的 系统工程,需要政府主管部门、学校、 家庭及企业的多方协作和联动,出台 更严格的管理办法,才能更有效地达

彭伶指出,要把牢网络入口关,减 少未成年人接触游戏的机会。政府严 格履行监督职责,依法、持续对平台 监管,对处心积虑突破底线、祸害社 会的企业要追究到底。

'在网络游戏强大的吸引力面前, 很少有孩子能够主动抗拒诱惑,家长 和学校也往往很难有理想方法,考虑 到这个背景,游戏厂商不能忽视社会 责任。"林维说,下一步,要对未成年 人使用网络游戏时段时长进行更加严 格的控制,在现有规定时长基础大幅 缩短。此外,网络游戏要进一步加强 身份认证,内容审查也要更加严格。

记者调研的游戏公司称,对宣介 平台也要加强监管。处罚的力度要同 步跟上。

彭伶建议,家庭也应当切实履 行监护职责,将法律规定的责任落 到实处,加强对未成年人使用网络 行为的引导和监督。家长负有监督 责任和表率义务,为孩子树立榜样 的同时增强家庭教育帮助孩子学会 辨别,配合学校教育使孩子学会正 确利用互联网。 (新华社)



#### 首度入围世界500强,成为华南第一建筑企业-

# "广州建筑"

又一年世界500 强榜单公布,广州本 土企业——广州市建 筑集团有限公司(下 称"广州建筑")以 1841 亿元(266.82 亿 美元)的营业收入成 功入围榜单,位居第460

美国《财富》杂志世界 500 强排行榜,被誉为衡 量全球大型公司最著名、 最权威的"终极榜单",是 企业发展情况良好的重要 佐证。默默耕耘70余载, 广州建筑在广州这片沃土 上,从一棵小苗逐渐成长 成参天大树。近日,笔者 走进广州建筑,了解其背 后的故事:首登世界500 强,广州建筑为什么能?



广州建筑承建了广州塔等诸多经典建筑

#### 匠心坚守擦亮"广州建筑"名片

翻开广州城市建设的历史,无论是 重大基础设施、标志性建筑还是民生工 程,它们的建设过程中都有广州建筑的

二十世纪50年代至70年代,广州建 筑勇当排头兵,承建了广州造纸厂、广州 钢铁厂、广州重型机器厂、广州石油化工 总厂等重大工业项目,为广州基础工业 发展做出了重要贡献。

改革开放以来,广州建筑积极融入 市场,创造了广州城建史上的多项纪录: 第一座五星级酒店——白天鹅宾馆、第 一座大型体育场馆——天河体育中心、 二十世纪90年代亚洲最高建筑——中 信广场、当前亚洲最大的会展中心—— 广州国际会议展览中心、全国规模最大 的地下空间开发项目——珠江新城核心 区市政交通项目、羊城新地标——高 600米的广州塔……一座座标志性建 筑,记录着广州城市发展与变迁,推动着 广州城持续焕发新活力。

如今,走在广州城中,俯仰之间,都 能看到广州建筑的匠心之作。广州建筑 累计获得中国建设工程领域最高质量奖 项鲁班奖39项,中国土木工程詹天佑奖 30 项,中国市政金杯示范工程奖47 项, 国家优质工程奖54项。

#### 打造装配建筑"广州模式"

在广州黄埔区西基岛,广州建筑"湾 区智造"工厂内一片繁忙,数以千计的预 制叠合楼板、楼梯板、双丁梁在流水线上 成型。这些装配式构件将像搭积木一样 在施工现场组装,搭建成具有标准化、一 体化、信息化特征的智慧建筑。这座"湾 区智造"工厂,是华南地区规模最大、技 术最先进的装配式建筑工厂之一,年设 计产能可达20万立方米。

近年来,广州建筑紧跟国际国内建 筑业发展潮流,以信息化和数字化为引 领发展装配式建筑,努力推动智能建造 与建筑工业化协同发展,大力开展 DF-MA和MIC的研究与实践,运用BIM协 同平台引导设计、生产和施工,逐步形成 装配式建筑"广州模式",助推传统建造 方式转型升级,引领华南地区建筑产业 现代化发展。

据介绍,广州第一个高装配率的项 目、广州第一个规模最大的装配式建筑 项目、广州第一个国家试点的城市综合 管廊项目、广东第一条全装配式桥梁项 目等多项"广州第一记录"均由广州建筑 负责实施。目前,广州建筑正大力推动 智能建造与建筑工业化协同发展,尽早 形成新型建筑工业化的核心竞争力和市 场营销亮点。

#### 科技创新助力建筑高质量发展

作为一家有着71年历史的国企,是 什么让广州建筑永葆蓬勃发展活力?广 州建筑给出的答案是科技创新。科技创 新、技术升级是建筑行业的核心竞争力 之一。广州建筑紧跟行业发展趋势,不 断强化行业科创前沿成果研究,大力发 展装配式建筑,努力把握高质量发展主

广纳人才是凝聚科技创新的"原动 力"。据了解,广州建筑持续加大科技资 金、资源投入,着力培养高层次人才,提 升全产业链竞争力。如今,广州建筑拥 有41家高新技术企业、2家研究院、7家 甲级设计院、4个博士后科研工作站、2 个博士后创新实践基地、1个国家级工 程分中心、16个省级工程中心、11个省 级企业技术中心。

未来,广州建筑将继续瞄准行业研 发科技,加大研发投入,每年研发费用保 持15%以上增长,强化前沿性基础研究 和引领性原创成果研究,突出绿色施工、 复杂空间、超高层建造成果转化等。"十 四五"规划期间,计划投入15亿元专项 研发费用,在产业基地、新材料研发、重 要施工装备、关键共同性技术和标准规 范等方面形成核心竞争力,打造国家级 科技创新平台。

#### 广州市一医院首用"深度自体采血"解手术之急



# 术前抽血术中输回 缓解用血紧张问题

羊城晚报讯 记者张华,通讯员魏 星、黄月星报道:这两年,广州各大医 院临床用血紧张,不少医院无法及时给 患者进行大手术。近日,广州市第一人 民医院采用"深度自体红细胞单采术", 即通过术前自体采血、待到手术需要用 的时候再回输到自己体内的方法,在广 东省率先开拓患者血液保护的内涵外 延,升级输血科供血能力,实际解决患 者的手术治疗难题。

#### 大手术用血准备量大

受新冠肺炎疫情和暑期学生放假 叠加影响,从今年6月下旬开始,广州 市第一人民医院〇型红细胞仅有日均 9.5 单位(相当于1900ml)的供血额度, 而这仅仅只是一台大型手术的用血 量。正常情况下,市一医院日平均用 血申请量为43单位。

在市一医院等待手术的患者,常 常因为手术用血不足而不得不推迟手 术时间。关节外科住院的陈女士急需 手术,供血不足让她和医生焦急万 分。今年6月25日,罹患骶骨肿瘤 的陈女士来院治疗,关节外科丁文焕 主任团队为其制定"肿瘤切除+人工骨 盆置换术"手术方案。

该手术复杂,预计术中出血量大,手术 备血需要至少15个单位的O型红细胞,这 对于医院的输血科无疑是一个巨大挑战。

#### 率先采用新方法突破供血困境

接到临床用血会诊请求后,输血 科主任魏亚明与主任医师黄建云查阅 患者病历与相关检验结果,提出了应 用深度自体单采技术为患者贮存自体 红细胞6单位+异体血的用血方案,减 少异体红细胞使用量。

术前三天,输血科团队应用自体 红细胞单采术(深度自体血采集)为陈 女士采集了自体浓缩红细胞6个单 位,过程顺利,用时仅50分钟,复查其 血常规在预估值范围内。随后,关节 外科团队在术中回输自体血6个单位 给陈女士,节约50%用血,其手术也随 即顺利完成。

市一医院输血科主任魏亚明告诉 记者,深度自体贮血技术使出血量大 的手术能顺利进展,在疫情期间缓解 血源短缺和血液安全两大核心问题上 起到了重要作用,也为今后此类特殊 患者的术前备血方案提供了更多选择。

#### 采血1次相当于以前采3次

"深度自体采血一次,相当于传统 方式采集3次,同时减少了蛙跳式回 输采集过程,极大缩短手术等待时 间。"魏亚明向记者介绍,"此方法适



图/医院提供 术前自体采血

合那些缺血期又急需手术的患者,更 适合存在特殊血型抗体的稀有血型患 者,他们可能因为找不到配合血液而 不能手术。'

据魏亚明介绍,贮存式自体红细胞 单采(深度自体采集)是贮存式自体采血 的一种,一次采集4-6单位浓缩红细胞, 约相当于传统方式采集800-1200ml 全血。"与传统蛙跳式贮存式自体全血 采集相比,深度自体采血具有一次采 集量大、采集时间短的优势;可减少 患者痛苦,缩短住院时间;同时可维 持患者血容量稳定,刺激造血功能快 速启动,安全有效。"魏亚明说,"目前 市一医院已经给八九位患者实施。

此外,大手术患者如术中需要血 小板,也可术前单采储备自体血小板 2个单位。"我们也对化疗患者在化疗 间歇期采集血小板,予以冰冻保存,在 化疗后骨髓抑制期及时予以解冻输 回,以渡过因血小板极度缺乏导致的 出血风险期。"魏亚明说。

专家表示,该技术极大拓展了传 统的贮存式自体血应用深度与广度, 完全避免了异体血疾病传播风险,是 目前值得推广的用血模式。



## 图设立首个馆外视障人士阅读服务点

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯 员江海潮报道:8月3日,广州图书 馆(以下简称"广图")首个馆外视障 人士阅读服务点在番禺区陈涌村正 式揭牌。该服务点由广州图书馆联 合盲人保健按摩连锁机构广东康宁 保健有限公司共建。以此为支点, 广图今后将为更多视障人士带来公

共文化资源和服务。 揭牌当天,广图在该服务点上 架首批90本盲文书刊,向该机构员 工派发内含50集"百载辉煌粤韵 颂"广州党史故事的盲人智能听书 机。图书馆员向视障人士现场讲 解和示范操作了这款 S918Plus 智 能听书机,此外还精心准备了一场 以"共产党人与图书馆"为主题的 党史读书会。康宁公司向广州图书 馆赠送"书香润泽 共享文明"致谢 锦旗。

广图相关负责人介绍,此次合 作有助于公共文化服务惠及更多视 障人士。康宁公司是目前广东省内 规模较大的保健按摩(盲人)连锁机 构,与其合作,广图将接触到大量对 口的视障服务对象,凭借丰富的馆 藏资源和多元文化服务,主动走出 图书馆,延伸服务,将盲文书刊、大 字版书籍和盲人智能听书机等资源 服务送到视障人士身边。